



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年



□本报记者陈静 文/摄

102岁的抗战老兵李承发坐在椅子上，胸前勋章熠熠生辉。当战机从北京天安门上空呼啸而过时，他那双曾经包扎过无数战友伤口的手，向荧屏上的现代化人民军队敬了一个长达一分钟的军礼。

9月3日，清晨的阳光透过窗户洒进924医院病房，百岁抗战老兵李承发早已起床。这一天非同寻常——他要在同为退役军人的女儿和儿子的陪伴下，观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式电视直播。老人特意整理了自己的衣装，胸前郑重地挂上了多枚沉甸甸的勋章，每一枚都代表着一段他经历过的烽火岁月。

“今天是个大日子，”老人喃喃自语，“我要好好看看。”

离阅兵式直播开始还有一个小时，李承发就已经端坐在电视机前。他拒绝了家人让他靠坐沙发的提议，坚持要挺直腰板。“看阅兵，就得有看阅兵的样子。”老人的声音虽然苍老，却透着不容置疑的坚定。

当国歌声响起时，老人将右手举至额际，行了一个标准的军礼。他举着手纹丝不动，直到最后一个音符落下。

李承发出生于1923年3月14日，19岁投身革命，21岁成为新四军的一名卫生员。“那时候我个子不高，长得也像个孩子，战友们都叫我‘小医生’。”

抗日战争时期，他随部队转战淮南地区，参与了盱眙、嘉山、来安等地的激烈战斗。1945年6月，他光荣加入中国共产党。

“最难忘的是淮海战役，”老人回忆道，“伤员一个接一个地送来，我们三天三夜没合眼。没有麻药，只能让伤员咬着木棍做手术。”

当装甲车队隆隆驶过天安门广场时，老人情不自禁地向前倾身，眼睛紧紧盯着荧屏想看清每一个细节。“这比我们当年好太多了，”他感慨道，声音微微发颤，“那时候要是有一辆这样的装甲车，能少牺牲多少好战士啊。”

他的手指轻轻敲击着椅子的扶手，仿佛在计算着装备的数量。当新型坦克亮相时，老人突然转头对儿子说：“记得我在朝鲜战场见过苏联的T-34，那已经是当时最厉害的了。可现在这些……真不敢想啊！”

当空中梯队呼啸而过时，李承发突然沉默了。泪水在他布满皱纹的脸上无声滑落，但他依然保持着笔挺的坐姿。

“如果当年我们有这些装备，就不会被欺负了。”老人哽咽着说，右手又一次举到额际，向荧屏上的战机敬礼。这个礼，他敬了整整一分钟。手臂虽然微微颤抖，却没有丝毫放松。其身边的儿女想要搀扶，都被他轻轻推开。

“让我好好敬这个礼，”他说，“这是

看完阅兵式直播，102岁的老人依然



▲李承发拿着自己的照片，向记者讲述当年战场上的故事。



▲李承发与同是退役军人的女儿、儿子一道看阅兵式。

替那些没能看到今天的战友敬的。”李老的女儿李新元站在父亲身后，悄悄抹去眼角的泪水。“父亲这辈子，最放不下的就是那些牺牲的战友。”她轻声告诉记者，“每次看阅兵，他都会说：‘盛世中华，不只属于我们那代人吃的苦，就是为了让后代不再吃苦。看到今天国家强盛，军队强大，是他最大的欣慰。’

阅兵式进行到一半时，老人突然说了一段往事：“我作为卫生员在战场上冒着炮火抢救伤员。有一次，敌人的飞机就在头顶盘旋，我还是冲出去背回了一个小战士。他才18岁，胸口被打穿了，还在问我：‘队长，咱们能赢吗？’我说：‘一定能！’

老人凝视着屏幕上精神抖擞的年轻士兵，轻声说：“今天，我可以告诉他，我们不但赢了，还赢得这么漂亮！”

那一刻，他不再是102岁的老人，而是那个21岁、满怀报国之志的青年战士。

百岁老兵在病房收看阅兵式直播：
「我要好好敬个礼，
替没能看到今天的战友们」

“这次观礼是一次精神的洗礼！”

——记者连线在现场观礼的广西公安代表于伍生



◀于伍生在北京天安门阅兵观礼现场。
(市公安局供图)

本报讯（记者陈静）9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。本报记者第一时间电话连线了在现场观礼的广西公安系统代表、桂林市公安局三里店派出所四级高级警长于伍生。电话那端，他的声音依然激动不已。

北京天安门广场上空回荡的礼炮声似乎还在耳畔轰鸣，数万人齐唱国歌的震撼场景仍在脑海中挥之不去。

“太震撼了！我现在的心情还不能平静。”电话连线中，于伍生的语调高昂而充满激情。尽管观礼已经结束，但他仍沉浸在现庄严肃热烈的氛围中。作为一名基层民警，能够在天安门现场观礼，他感到无上光荣，更为伟大的祖国感到无比自豪。

于伍生说，当国旗护卫队迈着铿锵有力的步伐走过来，当《义勇军进行曲》响彻天安门广场，全场数万人齐声高唱国歌的场面令人终生难忘。他特别提到，身边很多老同志都在那一刻流下了热泪，这是对祖国深沉的热爱，也是对历史的深切缅怀。

在阅兵式的诸多精彩瞬间中，最让于伍生感动的是抗战老兵的表现。这些百岁老人，虽然满头白发，却依然精神矍铄，保持着军人的英姿。于伍生注意到一个细节：老兵们虽然年事已高，但仍然努力挺直身躯回礼。这时，全场爆发出最热烈的掌声，这是对英雄的最高敬意，更是对抗

战精神的传承和弘扬。“这是精神的传承，是抗战精神在新时期的延续。作为公安民警，我们更要传承这种爱国奉献的精神。”

震撼之余，作为一名长期扎根基层的社区民警，于伍生更感责任重大。“阅兵场上展现的是国之重器，而我们基层民警则是守护千家万户的‘微光’。”虽然不能像军人那样驰骋沙场，但处理好每一起邻里纠纷，服务好每一位需要帮助的群众，守护好一方平安，同样是在为国家安全贡献力量。

“这次观礼是一次精神的洗礼！”观礼结束后，于伍生小心翼翼地将请柬、观礼证和纪念徽章一一收好。于伍生表示，他要把所见所感和这些珍贵的纪念品带回去，分享给桂林的战友们。他们要继续发扬抗战精神，在平凡的岗位上尽职尽责，做好社区的“守护者”，当好群众的“贴心人”。

虽然还身处北京，于伍生却已经心系桂林的社区工作。“社区里的群众还在等着我呢。”这句朴实的话语，道出了一名基层民警的责任与担当。电话那端，北京街头欢庆的喧闹声渐渐远去，但一个人民警察对党和人民的忠诚承诺，却永远回荡在心中。

“此生无悔入华夏，来世还做中国人！”于伍生用这句话道出了所有观礼代表的心声，也道出了每一个中华儿女对祖国最深沉的爱。

在桂台籍教师王孟筠受邀赴京观看阅兵后感叹：

“亲眼见证国力如此强盛，我真的无比骄傲！”



◀王孟筠在北京天安门阅兵观礼现场。
(受访者供图)

□本报记者韦莎妮娜

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在京隆重举行。当徒步方队步履铿锵、整齐划一、气宇轩昂地走过，当空中梯队骄傲地掠过长安街上空，当先进的反无人机系统、高能激光武器、高功率微波等成体系装备展现眼前，王孟筠，这位来自广西师范大学的台籍教师，眼里泛起了泪花。她感叹道：“作为中华儿女，在此刻能亲眼见证国力如此强盛，我真的无比骄傲！”

王孟筠说，当天清晨，她从北京饭店步入天安门广场，一股自豪感油然而生。整场阅兵既庄严又有温度。特别是看到观礼席上的抗日老兵，我内心特别感动，很感谢老兵们，他们在坚如磐石的信念指引下不畏牺牲，才有了我们如今的太平盛世。”

最令王孟筠印象深刻的是侦查一体、攻兼备的“无人作战群”。她直观地感受到了“科技强国、科技强军”这八个字背后的力量。“当各式先进装备依次通过天安门受阅时，我作为14亿中华儿女中的一员，感到无上荣光，无比骄傲和自豪。”

王孟筠说，习近平总书记在大会上发表的重要讲话有千钧力量，振奋人心。作为台湾同胞，她更能体会到“和平的力量”“团结的力量”，也更能理解为何纪念不是停留在追忆，而是面向中国式现代化的再出发。“我们有着共同的抗战记忆。很多

台湾仁人志士在抗日战争中前仆后继，有的跨海赴大陆参军参战、运送情报物资、撰写檄文鼓舞士气。近年来公开整理的《台湾义勇队档案》，以数百件原始史料，完整记录了台籍志士以‘保卫祖国、收复台湾’为宗旨，从筹组到回台的全部历程，生动地诠释了何为‘两岸同胞血脉相连、命运与共’。我越来越意识到，台湾的安宁与尊严，根本上系于中华民族整体的胜利与强盛。因此我由衷地盼望两岸和平统一，也更加坚信我们必须和平同行才能永远守住这盛世繁华。”

王孟筠说，2017年，从台湾东海大学政治学博士毕业的她作出了此生“最慎重”也“最正确”的决定：来大陆工作、生活、发展。这个选择，折射着两岸的民意。在满怀憧憬投出简历后，没过多久，她便收到了广西师范大学政治与公共管理学院伸出的橄榄枝。于是，王孟筠第一次离开台湾，穿过海峡来到桂林工作。这一待就是八年。在八年中，她感受到了无微不至的人文关怀，也见证了大陆百行千业兴旺发展的蓬勃势头。

“我们这一代两岸青年更要相信祖国、热爱家园、携手同行，也要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，共同见证祖国更繁荣、两岸更亲更近的盛景。”王孟筠满怀期盼地说。那一刻，在她头上，8万羽和平鸽掠过湛蓝的天际。